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Jason Cranford Teague
К сожалению, для некоторых преподавателей, отмечает Джейсон Кранфорд Тиг (Jason Cranford Teague), презентация является неким костылем, и они рассчитывают, что слайды сами расскажут нужную историю и донесут информацию учащимся, а не просто помогут в этом.
Джейсон, на основе собственного 20-летнего опыта, делится на страницах edutopia.org восемью способами усиления воздействия презентаций на ваших слушателей.
1. Используйте столько слайдов, сколько вам нужно — не больше и не меньше 
Один из распространенных мифов — презентация выигрывает от меньшего количества слайдов. Но количество слайдов не имеет значения — важно то, насколько хорошо ваши слайды связаны между собой и сколько времени вы посвящаете каждому из них. Пять минут на пять слайдов лучше, чем пять минут для одного слайда.
2. Сократите описание деталей
Ваши слайды помогают вам, а не говорят за вас: выделите главное и используйте, в случае крайней необходимости, список из 3-5 важных пунктов.
На слайдах не должно быть законченных предложений, а только ключевые слова, помогающие подчеркнуть основную мысль. Контекст — за вами.
3. И усильте визуальный эффект
Фотографии, рисунки и пиктограммы являются триггерами для зрительной памяти. И помогают помнить вашим студентам то, о чем вы рассказываете. Изображения, найденные на Flickr, Google, фотостоках помогут ярко проиллюстрировать ключевые моменты презентации.
4. Уберите «шум»
Верхние и нижние колонтитулы, номера страниц и т.д. не нужны. Такие избыточные элементы только отвлекают от основного содержания. Номера слайдов, например, только напоминают вашим учащимся, как долго они вас слушают.
5. и УВЕЛИЧЬТЕ
Применив 1 и 2 советы, вы уже избегаете получения награды за наибольшее количество контента на наименьшем количестве слайдов.
Теперь увеличьте текст и иллюстрации до максимума: это позволит легко увидеть и прочитать слайд, а также поможет лучше запомнить то, что вы хотите донести. Нет ничего плохого в том, чтобы весь слайд представлял из себя фотографию, а текст был размещен поверх нее. Воздействие будет сильнее, чем расположение текста рядом с картинкой.






6. Выделите то, о чем рассказываете в конкретный момент
Студенты могут отвлечься во время вашей презентации, и например, замечтаться о чем-то или смотреть в окно. Когда их внимание вновь привлечет ваша презентация, им нужно будет помочь сориентироваться на той части слайда, о которой идет речь в настоящий момент – чтобы не потерять их внимание окончательно.
Используйте контраст, показывайте пункты списка или строки таблицы по одному за раз в соответствии с моментами рассказа.
Также помогут:
- стрелки, окружности или другие указатели на определенные части иллюстрации, фото или графика.
- анимационные эффекты или появление графиков по частям.
- жирный шрифт или различные цвета у ключевых слов в длинных предложениях (если вы не смогли от них избавиться).



7. Подчеркните переход от мысли к мысли.
Нам сложно увидеть изменения, если переход от одного состояния к другому не подчеркнут («слепота к изменениям»), и это часто создает проблему в презентациях, когда слайды имеют одинаковый общий дизайн.
В большинстве программ есть инструменты для эффектного перехода от одного к другому слайду или элементу слайда. Разные инструменты помогут проиллюстрировать вашу презентацию: если вы говорите о пожаре в Лондоне – используйте инструмент «сгорания» предыдущего слайда.
Продуманные переходы от одного слайда к другому позволят избежать «слепоты к изменениям» и помогут студентам запомнить ваш рассказ.
8. Повторяйтесь!
Вполне приемлемо повторить один и тот же слайд несколько раз (особенно, если используете изображения): так вы напоминаете более ранний момент вашим студентам или увязываете отдельные идеи между собой.
Бонусный совет: добавьте в вашу презентацию юмор!
Эмоции способствуют запоминанию – с этим мало кто спорит. Немного легкомыслия в вашей презентации в нужный момент времени поможет создать нужные «крючки» в памяти студентов.
Напоследок,
Никакие самые лучшие слайды не смогут вас заменить как преподавателя — они нужны, чтобы помочь понять и вспомнить то, чему вы учите, впоследствии. И большое количество информации на слайдах может быть также вредно, как и слишком малое.
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