ЭТАП АКТУАЛИЗАЦИЯ ЗНАНИЙ

«ОБСУЖДЕНИЕ ВЫПОЛНЕНИЯ ДОМАШНЕГО ЗАДАНИЯ» 

  Преподаватель  вместе  с  обучающимся  обсуждает  вопрос:  насколько  качественно выполнено домашнее задание. 

«ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНАЯ РАЗМИНКА» 

Можно  начать  урок  с  интеллектуальной  разминки  -  два-три  не  слишком сложных вопроса на размышление. Разминку можно проводить по-разному:  

   Что лишнее? 

   Обобщить - что это … 

   Что пропущено – логическая цепочка  

   Какое слово скрывается и так далее. 

  Таблички с понятиями и терминами вывешиваются на доске или оформляются в виде мультимедийной презентации и обучающиеся задаются вопросы. Интеллектуальная разминка не только настраивает обучающихся на учебную деятельность, 

но и развивает мышление, внимание, умение анализировать, обобщать, выделять 

«ОТСРОЧЕННАЯ ОТГАДКА» 

Используя работу над изучением этимологии слова, «говорящих фамилий», можно применять этот прием. В конце одного из уроков можно задать вопрос. Следующий урок нужно начать с ответа на этот вопрос. 

«КРОССВОРД» 

Кроссворды на уроке – это актуализация и закрепление знаний, привлечение внимания к материалу, интеллектуальная зарядка в занимательной форме. Обучающиеся любят разгадывать загадки, ребусы и кроссворды. 

«ЛОВИ ОШИБКУ!»
Объясняя  материал,  преподаватель  намеренно  допускает  ошибки.  Сначала учащиеся заранее предупреждаются об этом. Иногда им можно даже подсказывать «опасные места» интонацией или жестом. Научите обучающихсямгновенно пресекать ошибки условным знаком или пояснением, когда оно требуется. Поощряйте внимание и готовность вмешаться! Учащийся получает текст (или скажем, разбор решения задачи) со специально допущенными ошибками – пусть «поработает учителем».  

«ИДЕАЛЬНЫЙ ОПРОС» 

Учащиеся  сами  оценивают  степень  своей  подготовки  и  сообщают 

об этом учителю. Вопрос: кто сегодня чувствует себя готовым на «5»? (обучающиеся поднимают руки.) На «4»? На «3»? Спасибо... 

«СВОЯ ОПОРА – ШПАРГАЛКА» (КОНКУРС ШПАРГАЛОК) 

Форма учебной работы, в процессе подготовки которой отрабатываются умения «сворачивать и разворачивать информацию» в определенных ограничительных условиях. Обучающийся может отвечать по подготовленной дома «шпаргалке», если:   «шпаргалка» оформлена на листе бумаги форматом А4; 
в шпаргалке нет текста, а информация представлена отдельными словами, условными  знаками,  схематичными  рисунками,  стрелками,  расположением единиц информации относительно друг друга; 

количество слов и других единиц информации соответствует принятым условиям (например, на листе может быть не больше 10 слов, трех условных знаков, семи стрелок или линий).  

Лучшие «шпаргалки» по мере их использования на уроке вывешиваются на стенде. В конце изучения темы подводятся итоги, происходит награждение победителей. 

«КОРЗИНА ИДЕЙ, ПОНЯТИЙ, ИМЕН» 

 Это  прием организации  индивидуальной  и  групповой  работы  учащихся на начальной стадии урока, когда идет актуализация имеющегося у них опыта и знаний. Он позволяет выяснить все, что знают или думают учащиеся по обсуждаемой теме урока. На доске можно нарисовать значок корзины, в которой условно будет собрано все то, что все ребята вместе знают об изучаемой теме.  

